



峨眉派女子功夫团： 一招“打”出女侠江湖

峨眉山飞来殿，绿衣女侠身轻如燕，一招一式刚柔并济。

她们，就是今年爆红的“峨眉派女子功夫团”，成立不足半年便已在全网收获数亿流量，更被时任外交部发言人汪文斌称赞是“中国武侠小说里的女英雄”。

聚光灯下，女孩们被来自四面八方的目光和声音包裹着。伴随着鲜花与掌声，质疑声也不绝于耳，“是真功夫还是花拳绣腿？”“用武术做女团是噱头吗？”“武术商业化是否还纯粹？”……

让我们带着这些问题，走近这支备受瞩目的新兴女子功夫团。



峨眉派女子功夫团

学武术的人后来都去哪儿了？

不可否认“峨眉派女子功夫团”自带的“网红”属性，或许大部分来自其创始人凌云。

2020年，一段“女子提剑倒垃圾”的短视频火遍全网，画面里女子穿着朴素的睡衣，一手拿着垃圾，一手提着长剑，左手扬起的瞬间垃圾应声掉落，同时右手利剑出鞘，刺破长空，紧接着空翻起跳再稳稳落地，一套行云流水的动作令人啧啧称奇。

这段反差感极强的短视频以意想不到的速度火遍全网，凌云从没想过自己的名字会出现在热搜榜上，还一连挂了好几天。“我想过会火，但没想到会火到父母的朋友圈，火到出门就有人问我‘今天扔垃圾吗？’”

敏锐的嗅觉让凌云抓住了时代“东风”，赶上了这波互联网短视频热潮。即便最初她只是抱着“玩票”的心态来做账号，仍在3个月里积累了60万粉丝，接着就迎来了奇迹般的“首爆”。

“武术展现出来的有力量的、有温度的内涵，不仅仅是一个动作而已。所以‘提剑扔垃圾’这个视频归根结底不是因为动作有多漂亮，而是给大家传递了温暖和力量。因此它的爆火看似偶然，其实也是一个必然性的偶然。”

被流量短暂地砸晕后，凌云立即意识到这是命运向她抛来的橄榄枝，而她要做的就是不错过、不辜负。

小时候，凌云跟着退伍老兵的爷爷学习打拳、跑步，4岁的小凌云人生中的第一个培训班就是武术班。

即便从小就有武术天赋，但小孩子正是爱玩的年纪，哪里会心甘情愿地去上课外班？凌云记得自己还曾吵着“谁让我去学武术，学成了我就揍谁！”然而抗议无效，就这样凌云与武术“不打不相识”，8岁时就已经评上了国家二级运动员。

2007年，9岁的凌云机缘巧合之下参加了首届中国·四川国际峨眉武术节，这时她才发现原来自己离正宗的传统武术流派竟如此之近。第二年，凌云便独自离家前往武术学校，开始系统地学习峨眉武术。

第一次面临“热爱”与“现实”二选一，是在她报考大学志愿的时候。看着身边一位位武术造诣很高、甚至拿了世界冠军的师兄、师姐们频频在就业市场里受挫的场景，凌云的“武侠梦”动摇了。权衡之下，她最终选择了四川传媒学院的舞蹈编导专业。

时至今日，凌云并不后悔自己的选择。“我一直关注一个问题，就是学武术的人最终都去了哪里？这个行业为什么没有一个更好的商业模式？”

生存问题是一个摆在武术从业者甚至职业运动员面前最为现实的问题。因此当短视频爆火后，凌云开始思考如何更加持久地留住这波流量，让更多武林人士能够有“用武之地”。

彼时，创建“峨眉派女子功夫团”的想法开始在凌云脑中构思、成型。

功夫女团？听着像“诈骗”

想让峨眉武术走向更大的舞台，凌云清楚光靠她一个人远远不够，首要任务就是邀请更多的年轻力量加入进来。

随后，凌云团队开始在各大互联网平台及体育院校内筛选挑人。起初还闹了个大乌龙，这些被联系的女孩都以为自己遇上了“诈骗团伙”。

家中开武馆的张婧萱从小跟着父亲练习太极拳，平时会在网上发自己的打拳视频。收到凌云团队的私信时，张婧萱的第一反应就是“骗子”。但在好奇心驱使下，她还是跟对方聊了下去，后来得知凌云也在团体里面，疑虑全部打消，当即决定要去北京参加面试。

不曾想，当她把这个消息告诉家里人时，竟遭到强烈反对。“我爸是一个比较传统的人，当时听说我要去面试，他非常反对。他说‘你搞这个行业，估计过两年就不行了’。”

虽说当时张婧萱的心里也在打鼓，但不试试怎么就知道一定不会成功？憋着一口气的张婧萱收拾好行李，独自踏上了从河南赴京的面试之路，最终成为第一个被录取的成员。

之后的某一天，正在首都体育大学读书

的何雨浓，在私信里看到凌云团队发来的邀请时，第一时间也是心中警铃大作：“当时很突然，就觉得我一个普通学生，怎么会找到我呢？我也没有什么过人之处，怎么想都觉得是骗子。”

接下来的流程也是惊人地相似，对方邀请何雨浓前往北京面试，在她犹豫不决时，再次搬出“杀手锏”，告诉她当天凌云也会到现场面试，结束后还可以一起吃个饭交流一下。听说能见到凌云，何雨浓心动了，抱着见一面也很好的心态，就答应了面试邀约。

“峨眉女侠”，横扫江湖

“以前只有我一个人势单力薄，现在我们是一群互相拽着对方前行，能量肯定更大。”凌云自信满满地说：“我们这群人在一起就是厉害”。

团结，或许是这个团队最大的宝藏。北京、上海、成都、河南，女孩们从全国各地相聚在四川峨眉，她们中有的人已经大四面临着出社会找工作，有人放弃了继承家中武馆，有人舍弃了刚刚考公“上岸”的资格……每个人都为了共赴这趟未知的路途，放下了一部分，又担起了一部分。

为了成为名副其实的“峨眉派女子功夫团”，不管她们之前习武几年，是打太极拳还是练散打，甚至是学舞蹈的，全部从零开始学习峨眉武术。从理论知识到基本功训练，她们一天的行程按照普通上班族的作息朝九晚六，被安排得满满当当。

武术是根基，也是功夫团的核心竞争力，但凌云希望把目光放得更长远一些。“跨界融合才能创新，这也是我们传统文化这么多年来需要去突破的一个点。我们不能局限在自己的专业里闭门造车，一定要大步跨出去。”

将武术融入舞蹈元素、成立女团、拍摄短视频……凌云团队敏锐地抓住了时下的“流量密码”，一系列创新“操作”收效显著，不仅掀起了一股武术热潮，更是火到海外。

然而风口浪尖上，争议也随之而来。有人质疑武术是否只是噱头？实际上，功夫团里隐藏着好几位现役及退役的职业武术运动员，她们获奖无数、有人至今仍参加专业的武术比赛。

有人担心过度商业化会影响传统武术的传承。在凌云看来，如果她们摸索出来的这条路，能发展成为新的职业赛道，解决了“生存问题”才能让传统武术焕发新的生命力。

目前，凌云团队还在尝试将其编创的武术招式等形成教材，今后到校园、社区等场所推广、宣传。“我们希望传统武术不只在视频里面呈现，而是真的有人传承下去，核心是想要让更多人去了解、学习。”“去来星女掷灵梭，天矫天魔翻翠袖。”峨眉山上，剑气如虹、拳拳生风的女侠们正编织着一场盛大的武侠梦，“那个深埋在许多人心底的武侠江湖，就由我们去替他们走上一遭”。

王诗尧



峨眉派女子功夫团成员何雨浓



成员何雨浓